■隔岸观火Ⅰ

### 春寒料峭 看足球



葛爱平

昨天是入春以来最寒冷的一 天,最高温度7摄氏度,最低温度 零下2摄氏度,下午4点,气温是2 摄氏度。这个时候,中国足协超 级杯在虹口足球场开寨。

南方的冷是真的冷,丝丝寒 意从衣袖领口钻入,冷得刺骨,生 活在零下十多摄氏度的北方人到 了南方,受不了这种阴冷。就是 在这样的天气之下,海港和申花 的比赛,打得难解难分。也许是 冬训后的第一场正式比赛,又是 重要比赛,双方打得虽然凶猛,但 手脚却没有施展开,就观感而言, 这场比赛最多只能打70分。

申花打杯赛运气始终不错, 在一场定胜负的情况下,他们的 "得手率"要超过对手。海港是联 赛一场一场啃下来的冠军,几次 在杯赛上与申花对阵,得手的不 多。这一场也是如此。

海港最赖以生存的巴西老将 奥斯卡,在这场的表现很平淡,便 整个把海港的进攻线延迟了。全 场比赛,海港在进攻方面并没有 特别让人抢眼的情景,中场的威 力没有显现出来,并没有给申花 后防造成太大威胁。

相比之下,申花的防守一如 过去那样地顽强。在上个赛季, 申花靠防守少失了许多球,也多 挣了许多分。在这场比赛上,申 花的防守一如既往,中场争夺之 后退守禁区,密密麻麻的人群让 海港队无从下脚。

进攻方面,虽然来了俄罗斯 新教练,但时间不多还看不出他 给球队带来什么新变化,倒是上 赛季吴金贵留下的顽强防守,长 传反击的战术依然占据着主轴, 申花队多次中后场长传反击,给 海港队带来不少压力,打到最后, 虽想尽力扳回比分,但却进攻无 力的海港队,更是对申花的这种 突然的长传反击伤透脑筋。

这场比赛的对抗度看起来很 硬,但质量并不高,很少有流畅的 进攻配合,就像申花队打进的那 个球一样,得分手马莱莱并没有 主动抬脚,球是被颜骏凌踢球解 围击中他的小腿反弹入网,就像 是海港拱手相送。马莱莱丢了几 个机会,尤其是那个单刀球不进 太可惜,如果在高水平的联赛,下 一场他就没有机会了。但在申花 他仍然能坐稳主力,仍然是进球 大户,靠的就是不懈的跑动和积 极的争取,完全是拼来的。

对照一下刚过去的亚洲杯 赛,即使是我们曾经看不上眼的 一些队的比赛,其对抗和流畅度 仍然要比这场比赛高出不少,这 也显示中超和中国足球在亚洲足 坛的位置已经是很危险了。

在这么冷的天气下进行的这 场比赛,也像是一种预示:2024年 的中国足球,将是寒意裹身。

■秦天论道Ⅰ

# 好戏在后头



超级杯,申花夺冠。

秦天

阿仁

这个结果,合理。整场比 赛,申花创造出了更多的破门 机会。有一个进球,越位毫厘,

不算。还有两个单刀球,一个空 门球,都阴差阳错地没进。对了, 还有一次击中了门柱。

足球就是这样,该进的不进, 不该进的倒是进了。那个进球, 倒是有点偶然性。徐皓阳开出角 球, 颜骏凌扑球打着马莱莱的脚 上,弹进网窝。

整体实力是海港强出一头。 可新外援中锋古斯塔沃与后防核 心蒋光太的因伤缺阵,削弱了海 港的战斗力。

不过,主要还是申花踢得更 好些,球员表现出了更强烈的饥 渴感,攻防更具有侵略性,尤其是

进攻,简洁、直接、快速,更锐利, 更有威胁。这种直接在前场形成 的进攻,比起上赛季单箭头马莱 莱的一锤子买卖,更有内涵,横向 与纵向,形成了立体,是一个攻击 群。反观海港,还是传控,通过中 场的反复传跑,寻找空当,虽也创 造了一些机会,但数量与质量,都 不如申花。

超级杯,新赛季的第一场比 赛,双方踢得都比较开放,场面激 烈,过程精彩。这是一个好兆 头。预示着今年的联赛有看头。

好戏还在后头。这比一场比 赛之胜负,重要得多。

"" 冈亮还是那个月亮,墙还是那墙墙""

■自说自画Ⅰ

#### 还是那堵墙



●国乒男女队在釜山团体 世乒赛中先后出演了逆转制胜 的大戏。中国男队在准决赛时 一度被东道主韩国队逼上了梁 山,开赛后以1比2落后于对 手。好在球队顶梁柱"小胖"樊 振东先是取下2分追平了比 分。"大头"王楚钦在首战告败后 在决胜盘中制胜救赎。这才杀 进了决赛场。次日中国女队迎 战心气甚高的日本队时,几乎翻 版了男队的窘况,开局后也以1 比2处于下风。亏得有主心骨 "莎莎"孙颖莎力挽危局,先后轻 松赢得了2分。这才让丢失了1 分的陈梦能面对日本15岁小将 张本美和。东京奥运女单冠军 陈梦先输一局后追三局,有惊无

险地卫冕了女团冠军。 这两场球让国人看得有点

心荡了。国乒男女队在世界大赛 里以碾压式地推进取胜,这让大 家都看习惯了。中国乒乓球在如 此重要的赛事里还会大比分落 后,简直让人不敢相信。微信朋 友圈里时时传出惊呼之声,国球 怎么啦,元宵节里要输球啦,乒乓 也来堵心啦。也有拍手叫好的, 一面倒的比赛没看头,还是这般 跌宕起伏的比赛好看,能看到让 人心口别别跳的较量,这才精彩 激烈。看球看比赛的眼光大不相 同,蛮有趣的。

●东瀛传媒为中日女团对阵 做足了功课,以"日本队迎来53 年以来首次冲击世界第一的最终 决战"为题直播这场赛事,大有觊 觎世界冠军的心思。"莎莎"上场 时,不断介绍孙颖莎为当下世界 女乒一姐,去年夺得七次世界冠

军,连续一年七个月坐镇世界排 位第一,除交手中国选手外在八 年中仅有五次败绩……这样的资 料统计可以令中国老记们咋舌。 这多少是为日本队一旦落败来垫 垫脚的吧。输给国乒不丢脸。

早田希娜赛前表示,国乒就 像一堵墙,太高太厚了。她在赛 后接受采访时表示,2比3的比分 让她们看到了以后冲破这堵墙的 希望。伊藤美诚则表示:这是她 们对国乒制造出威胁最大的一场 比赛。她们看到了自己的成长。 日本乒球不甘心做老二的意愿可 见一斑了。

●"星星还是那颗星星哟,月 亮还是那个月亮。山也还是那座 山哟,梁还是那道梁。"可以唱给 东瀛女乒姑娘听听:墙还是那堵 墙……呵呵。

■老骥伏枥┃

### 超级德比 申花胜出



姬宇阳

双方首发名单公布,果然, 赛前一天申花踩场的公开训练 期间,主教练斯卢茨基安排的 一方的阵容,就是超级杯申花 的首发。

面对所有媒体大方亮出阵 容,或许也是想给本队球员传 递一种心理暗示。

也是这个阵容。

申花的主教练是想通过这样 的举动,让所有的首发球员都能 对自己更有信心。

说到信心,海港可以说,去年 我还大比分赢过你,当然有信心 再赢一次。

申花也可以说,这是在虹口, 这是杯赛。在虹口,申花在杯赛 中曾经两次对阵上海海港,一场 是2015年令人印象深刻的世界 波德比,最终申花点球获胜,还有 一次是2017年足协杯决赛第一 回合,申花同样1比0获胜

昨天这场胜利,也是申花在 过联赛去得到验证。 虹口第三次在杯赛中击败上海海

德比赛后,申花球迷惋惜本 队原本有机会以更大的比分获得 胜利。这样的情况,在以前申花 海港两队的上海德比交锋史上并 不多见。

海港的蒋光太缺阵以及第五 对青岛海牛教学赛,首发 外援没有到位,对球队带来一定

但球队主力阵容年龄偏大的 问题已经在比赛中开始显现。包 括板凳的深度。

申花在昨天比赛中表现出了 球队整体战斗力的提升,一个细 节是,超级杯比赛开哨前的最后 热身,助理教练别列佐夫斯基,还 专门给四名首发的申花后卫开小 灶,让他们四人前后移动时更有 默契。

今年中超还有两场上海德 比,上海两队的实力天平是否已 经真正开始发生逆转? 还需要通

这场超级杯比赛没能像2015 年那场世界波德比一样,奉献那 么多精彩的进球,但是上半场有 一段时间的攻防转换节奏,加上 虹口专业足球场的观赛氛围,一 度让人感觉仿佛置身英超现场。

更加期待即将开始的中超新 赛季!

■宇观赛场

# 年轻人 是否可靠?



朱润宇

从打入多哈站男单决赛的门 西克,到在家乡里约热内卢大放 异彩的丰塞卡,再到逐渐退出历 史舞台的单反打法和球员,男子 网坛的变革已经悄然开启。

如果"00后"再不多拿几个大 满贯,"05后"大概就要上位了。 也许有三巨头的阴影,导致"90后" 球员被时代的洪流裹挟。相较之 下,梅德韦杰夫等"95后"的成长速 度已经够快。但得益的还有"00 后"和"05后",正是这种球员快速 迭代,导致男子网坛缺少一个绝对 领导者。但这种空缺,也给了他们 挑战巨头、突破自我的机会。不论 是在墨尔本拿到首个大满贯男单 冠军的辛纳,还是一步步往前走的 门西克、丰塞卡,或是在新老交替 之际顺到了一些大师赛冠军的"95 后",得益于时代的机遇,更得益于 自身的厚积薄发。

或许门西克、丰塞卡还不是 男子网坛最炙手可热的新星,他 们还存在昙花一现的可能,但这 就和阿尔卡拉斯、辛纳等"00后" 刚刚冒头时的情形一样,总要有 个让他们和大家打招呼的机会。 至于这个机会出现在巡回赛、大 满贯等"工作场所",还是场外花 边,全靠他们自己争取。多哈赛 和里约热内卢赛过后,这两位"05 后"能走多远是个未知数,但至少 他们的出现为"95后""00后"敲 响了警钟:想要再多拿几个大满 贯冠军,最好抓紧时间。

新星冒头,需要有人挪位。 根据今年2月19日发布的世界排 名,历史上男子网坛世界前十中 首次没有单反持拍的球员。从费 德勒退役、哈斯转型成为印第安 维尔斯大师赛赛事总监,到迪米 特洛夫等目前为数不多的单反球 员还在苦苦为提升排名而努力, 单反的没落是技战术的更新。年 轻球员中选择这类打法的少,选 择这类打法的又不思进取,导致 单反成为了"时代的眼泪"。与此 同时,这也证明了一批老球员离 开网坛的现状。

各路年轻球员冒头,一时让 他们刷新了不少榜单上"最年轻" 的纪录。不过,对于他们来说,在 尚未在男子网坛完全站稳脚跟 前,重要的是好好打球,而不是一 味沉迷于没有实质意义的事物 如果仅仅看客观数据,拿了27个 大满贯男单冠军的国枝慎吾比 "只有"24冠的德约科维奇还成 功,但一个是男子轮椅网球,一个 是男子网球,两者之间是否有可

时代一直是年轻人的,只不过 当他们手握"权力"之时,他们会怎 么做? 是昙花一现,还是逆流而 上,或许就在他们的一念之差。